

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.680

Jueves 6 de agosto de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Eloísa Villanueva de Hospital

QUE FALLECIO EN BARCELONA EL 7 DE AGOSTO DE 1924

R. I. P.

Su esposo don Domingo Hospital, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes
Ruegan a sus amistades y personas piadosas la encomienden en sus oraciones.

Las misas que celebrarán mañana día 7 los PP. Jesuitas en la iglesia de la Merced, los PP. Carmelitas en Nuestra Señora del Carmen, en la parroquia de San Lesmes cada media hora, la de nueve en San Antón (Huelgas), las que se digan en la parroquia de San Vicente (Sarría), en la iglesia de PP. Jesuitas--calle Caspe--y en la capilla de Nuestra Señora del Sagrado Corazón--calle Montanero--(Barcelona), en las parroquias de Os de Balaguer (Lérida) y Santurdejo (Logroño), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La Fiesta de la Raza de 1925 y el Archivo de Colón

Con este título publica la revista, «Unión Ibero-Americana», en su último número un interesante artículo de Andrés Pando que nos complace mos en reproducir en estas columnas, contribuyendo así a la propagación de tan simpática idea. Dice así el mencionado artículo:

«Si hay casos típicos en que estaría justificada la expropiación forzosa por causa de «dignidad nacional», es uno de ellos el del Archivo de Colón.

Hace muchos años, quizá veinte, que oímos hablar de gestiones cerca del Gobierno español para que éste adquiriera el Archivo de Colón.

Arraigada debe tener su actual poseedor la determinación de convertir en dinero este legado, sin par en el pasado y en el presente y que tampoco en el porvenir podrá tenerlo, cuando ni el transcurso de los años ni la reflexión a que, con el tiempo, la edad da lugar, inclinaron a rectificar tal decisión.

El intento de vender un cuadro de cuyo autor, por lo general, existen muchísimos, perdido en una sacristía de remota aldea, produce motines y da margen a los diarios para publicar columnas enteras de información.

La controversia acerca de la cuna de Colón y del lugar cierto donde sus restos reposan han agolado «mares de tinta y montañas de papel», cosas ambas gratas y ennoblecedoras para los que tal honor se disputan, pero que, por fortuitas, no dan por sí solas gloria, y ahí está, en el propio Colón, la prueba, pues por genovés se le tuvo y la gloria de su hazaña para España fué, en cambio, al propósito, mejor a la decisión, de venta del Archivo de Colón, los auténticos pergaminos del libro más precioso que a nación alguna de la Historia cupo ostentar, apenas se ha prestado atención y cuando se trató fué incidentalmente.

Demos gracias a la divina Providencia de que aún no han emigrado o de que aún no emigraron todos los documentos que lo forman.

No discutiremos acerca del derecho del actual poseedor del Archivo de Colón para liquidar éste, aunque desde luego se lo desconocemos; respecto al propósito de venta, eso es cuestión personal; pero si afirmamos considerar como deber del Gobierno español incautarse inmediatamente de esa gloriosa reliquia nacional para asegurar su posesión a España y garantizar la integridad de lo que hoy constituye dicho Archivo.

Un millón ciento cincuenta mil pesetas que pide el descendiente del gran almirante, el actual duque de Veragua, no es dinero tratándose del tesoro, moralmente inestimable, de que se trata.

La Fiesta de la Raza de 1925 debe solemnizarse por los españoles de aquí y allá en el Atlántico cooperando a la adquisición para la nación española del Archivo de Colón.

El Gobierno de España, encarnado hoy en el Directorio militar, ha tomado la iniciativa para que tal adquisición no quede reducida a vulgar contrato de compra-venta, sino que sea expresión del arraigado sentimiento del amor de los españoles por sus glorias, y ha tenido la feliz idea, conculcada en Real decreto publicado en la «Gaceta de Madrid» del día 19 de mayo, de dedicar a tan noble fin el importe de los derechos que produzca la adquisición de la «Medalla del Homenaje», creada para conmemorar el tributo a sus Majestades los Reyes de España el 23 de enero último.

A tal medalla, según el artículo 2.º de la disposición que la crea, tendrán derecho cuantos ciudadanos quieran expresar de este modo su adhesión de un modo fehaciente al homenaje.

Independientemente del procedimiento indicado, es seguro que el Gobierno recibirá complacido todo testimonio de sentimiento de solidaridad hispano-americana en forma tan simbólica como la de coadyuvar a hacer depositaria de un tesoro común de la raza a España, la madre Patria, única nación en la Historia acreedora con pleno derecho a tal nombre, pues la que engendra naciones, madre de naciones es, y con orgullo maternal puede contemplar la grandeza de las hijas aunque lleguen a superarla en todos los órdenes.

Estamos ciertos de que la «Unión Ibero-Americana» se hará intérprete cerca del Gobierno español de cuantos quieran contribuir al noble propósito de, apartándolo del mercado, consagrar el tesoro de la Raza el Archivo del insigne almirante.

Incomparable conmemoración, más que por aspecto material, por el simbólico de la fiesta de la Raza, 12 de octubre de 1925, si por sufragio y cooperación de los Ibero-americanistas de ambos continentes se realiza la aspiración que hemos reflejado.

GARAGE

Se arrienda en la calle de San Julián 10

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, teñidos a la muestra. Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada. Se tiñe toda clase de ropas de millar y sacerdote, así como también Impermeables.

Tienda despacho: Lain-Calvo, n.º 31.--Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.--

PRONTIUD, ECONOMÍA Y ESmero

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37 Horas de consulta: de nueve a doce y de tres a seis

Mañana en la Merced

Bendición de una bandera

Mañana, primer viernes de mes, se bendecirá en la Merced la bandera de los Discipulos de San Juan «Marias» de los Sagrarios y Caballeros Eucarísticos de Burgos, con el siguiente programa:

Por la mañana.—Todos los asociados se unirán ante la Sagrada Mesa en la comunión general que a las ocho celebra el Apostolado de la Oración, aplicando la comunión por las intenciones de nuestro Emmo. Cardenal y del Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia.

Por la tarde.—Congregados para asistir a los cultos que a las siete celebrará dicho Apostolado, el Emmentísimo Sr. Cardenal Benloch dará la bendición con el Santísimo y acto seguido dirigirá la palabra para ponderar la solemnidad del acto.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia, don Prudencio Melo, bendecirá la bandera en manos del presidente de la Asociación de los Discipulos y Caballeros Eucarísticos, que estará acompañado de la presidenta de las «Tres Marias», terminando el acto con el humno.

Dios haga que esa bandera sea paseada por todos los pueblos de esta provincia y que siembre la fecunda semilla del amor a Jesús en el Sagrario.

Nota.—La bandera, en la que el Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia ha patentado su celo e interés por esta obra, ha sido primorosamente ejecutada por las Hijas de la Caridad de la Casa de Beneficencia de Valencia, que han realizado una delicada obra de arte.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Gobierno civil: Relación de las licencias de caza, uso de armas y demás clases expedidas durante los meses de abril y mayo último.

Circular sobre hallazgo de una yegua en Salas de Burba.

Otra sobre desaparición del domicilio conyugal de Julia Mardones Angulo, de Quinceces.

Depositaría de fondos provinciales: Cuentas referentes al mes de julio, de la caja especial de fondos provinciales.

Listas electorales de compromisarios para senadores de Reinos y San Pedro Samuel.

Providencias judiciales y anuncios.

ARNEDILLO

Aguas para curar ciática y gota.

Doctor Luis Valero Carreras

Especialista en enfermedades del pecho Laureado por la Real Academia de Medicina Tuberculosis, Sífilis, Vacunas, Rayos X Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5 San Juan, 48 y 50, 2.º Teléfono 214

TALLER

de escultura, talla y decoración. Eulogio Valladolid Progreso, núm. 8.--BURGOS

DE FIESTAS

- Salas de los Infantes -

En esta villa se preparan por el Ayuntamiento grandes y variados festejos para conmemorar la festividad de sus patronos la Asunción de Nuestra Señora y el glorioso San Roque.

Las fiestas religiosas darán principio con la gran salve, cantada el día 11 por la noche, en la parroquia de Santa María.

En la misma parroquia el día de Nuestra Señora, tendrá lugar una solemne misa, predicando el R. P. Marcelo del Niño Jesús, prior del Carmen, de Burgos y el día de San Roque, a las diez, en la ermita del Santo, será la fiesta en honor del abogado de la peste, predicando el mismo reverendo padre carmelita.

Los festejos populares, además de los conciertos musicales por la banda, cohetes, bailes públicos, recepciones etc., consistirán en dos grandes corridas de novillos toros de la acreditada ganadería de don Vicente Torre, del Colmenar Viejo, que tendrán lugar los días 15 y 16, lidiándose cada día tres hermosos ejemplares, y estando encargado de la lidia el valiente diestro, paisano de Lalandia, Julián Bargaño, con su cuadrilla.

Los fuegos artificiales se quemarán en la Plaza de la Constitución en las noches de los dos días. Serán preparados por el acreditado pirotécnico de Huerta de Rey don Francisco Guerrero. Habrá también carreras de cintas en bicicleta y se adjudicarán valiosos premios, y partidos de pelota en el frontón de la Plaza Mayor.

La Sociedad de Recreo «El Salón» prepara en obsequio de los forasteros grandes bailes de sociedad que serán amenizados por un sexteto burgalés.

Gabinete Dental de J. del Val

MÉDICO-DENTISTA. :: PROGRESO, 11
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 5. :: Económica de 6 a 8

Doctor C. URRACA

OCULISTA
Consulta: de doce a dos -- Gratis a los pobres LAIN-CALVO, 18, PRIMERO

Doctor LOPEZ GOMEZ

Ex Profesor del Instituto Rúbilo de Madrid Especialista en gargaría, nariz y oídos
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

Establecimiento de electricidad

Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, fimbres y teléfonos, Maquinaria A. E. G. de Berlín PRECIOS DE FABRICA JACINTO MANRIQUE Lain Calvo, 28 y Arco del Pilar. Teléfono 6-25

- Notas municipales -

El alcalde nos aludió en la sesión de ayer.

Al final de la sesión celebrada ayer por la Comisión Permanente y al dar cuenta de la estancia en Burgos del general Gómez Jordana, el alcalde señor Fernández tuvo a bien aludir a EL CASTELLANO, velando, según dijo, por el prestigio y decoro de la Corporación municipal.

Lo dicho en tal ocasión por el señor Fernández, según la reseña de «Diario de Burgos», que lo publica entre comillas, indican con ello que está tomado al pie de la letra, fué lo siguiente:

Con motivo de este viaje--añade el señor Fernández--un periódico local, EL Castellano, publicó un artículo, del que parecía desprenderse que el Ayuntamiento no había obrado con la corrección debida, puesto que no había nadie a recibir al general cuando éste hizo su visita, y como ello va en desprestigio y desdoro de la corporación, por el efecto moral que la lectura de dicho artículo puede causar en la opinión pública, no puede por menos de dirigir unas palabras sobre este asunto.

También parece desprenderse del referido artículo que el señor general Gómez Jordana estuvo en el Ayuntamiento el lunes, siendo así que, si fué el lunes, sino el domingo, ni estuvo el personalmente, sino representado por su ayudante.

Yo debe saber EL Castellano que existe una ley de descanso dominical que el Ayuntamiento de Burgos dando ejemplo, es el primero que debe observar y acatar, como representante de una ciudad católica por excelencia, en virtud de cuya ley, las Casas Consistoriales se cierran los domingos a las doce, siendo con posterioridad a esta hora cuando estuvo el señor ayudante del general Gómez Jordana.

Yo espero, por tanto--concluye diciendo--que si quiera sea en un momento de nobleza y burgalesismo rectifique EL Castellano para deshacer el mal efecto que la falsa noticia haya podido causar.

Lo que había dicho EL CASTELLANO.

En el artículo de referencia, publicado en el número correspondiente al pasado lunes, dijimos nosotros:

«El general visitó el Ayuntamiento, donde dejó tarjeta por no haber encontrado a nadie, y esta tarde, a las siete, devolverá la visita a la Diputación provincial, donde será espléndidamente obsequiado.»

No tenemos qué rectificar, pero aclaramos con mucho gusto.

En lo de la visita al Ayuntamiento dimos la noticia tal como la oímos de labios tan autorizados que no podíamos dudar de la exactitud.

Y, en efecto, la noticia resulta totalmente exacta: El general, por sí, o por su ayudante (nosotros creímos que el personalmente) visitó el Ayuntamiento, fuera el domingo o fuera el lunes (como no nos lo dijeron nos abstuvimos de decir qué día) y no encontró a nadie en el Ayuntamiento.

No hay, pues, nada que rectificar.

Por otra parte, ni la noticia está redactada en términos de censura, sino con fin meramente informativo, ni tiene por qué producir mal efecto que el visitado no esté a punto de recibir una visita, si ésta no fué previamente anunciada o era obligada en determinado día y hora, circunstancias que no hay por qué suponer en este caso. Tanto da, pues, que el intento de visita haya tenido lugar el domingo o el lunes.

Ahora bien, como aunque nosotros no señalamos día, por las noticias antecedentes y consiguiéramos, si que resulta posible que algunos lectores creyeran equivocadamente que el intento de visita tuvo lugar el lunes, no el domingo; a fin de evitar toda sombra de duda y no en un momento de nobleza y burgalesismo, como espera el alcalde, sino con la nobleza y burgalesismo y culto a la verdad que en todo momento nos caracterizan, y que bien docuamente tenemos probados y hasta oficialmente reconocidos en ocasión solemne (modestia aparte), completamos y aclaramos hoy muy gustosos aquella noticia, adicionándole los detalles que por el señor alcalde ahora conocemos, de que no fué el general en persona, sino por medio de su ayudante, a hacer la visita al Ayuntamiento, después de las doce del pasado domingo.

Y no eso solo. Declaramos además, espontáneamente, que ni tuvimos intención al publicar la discutida noticia de dirigir con ella la menor censura, directa ni indirectamente, a la Corporación municipal, ni por los motivos antes expuestos, creemos que pueda interpretarse nada como incorrección el hecho de que no hubiera nadie en el Ayuntamiento para recibir una visita no esperada del general o su ayudante.

¿Por qué ahora tanto y otras veces tan poco?

Nada tendríamos que añadir a lo dicho si el alcalde se hubiera limitado en su alusión a aclarar los hechos y pedirnos sencillamente que los aclaráramos nosotros.

Pero el señor Fernández, según las palabras que «Diario de

CAJA DE AHORROS

del Circulo Católico de Obreros de Burgos
Intereses que abona... Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100.
Imposiciones a seis meses, 4 por 100.
Saldo de imponentes en 31 de enero: 5.743.407'91 pesetas
Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a seis.

AUTOMOTO

La bicicleta más elegante

Burgos le atribuye, acompañó y aderezó la alusión con determinadas consideraciones que no podemos pasar por alto: A Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

Nos parece muy bien y solo aplausos merece el celo y actividad con que, aunque sin causa justificada (a nuestro juicio) en este momento, ha tratado de evitar el desprestigio y desdoro de la Corporación por el mal efecto que nuestra noticia hubiera podido causar en la opinión pública. ¡Muy bien!

Pero... no habrá, por ejemplo, olvidado el Sr. Fernández, que la medida pero rotunda advertencia que hace algún tiempo hicimos acerca de la irregularidad con que en cierto acuerdo habían procedido dos capitulares. Entonces el señor Fernández no se dio por enterado. Y llegó la sesión siguiente y aquellos capitulares agravaron la situación con las manifestaciones que hicieron. Y el señor Fernández siguió mudo y sin enterarse. Y hubimos entonces de desatarnos y llamar al pan pan y al vino vino, y el señor Fernández... sin pensar siquiera en que el decoro y el prestigio de la Corporación exigían una rectificación o aclaración inmediata de los hechos denunciados, hasta que alguien hubo de pedirle la reunión del Pleno y el nombramiento de una comisión depuradora de los hechos...

Y ante la pasividad de entonces y el celo y actividad de ahora, no ha de extrañar al señor Fernández que nos preguntemos asombrados: ¿por qué entonces, por tanto, tan poco, y ahora, por tan poco, tanto? ¿Es que no andaba entonces de por medio, y aún anda todavía a consecuencia de aquello, el decoro y el prestigio de la Corporación? Traiga a la memoria el señor Fernández su empeño, aun contra la voluntad del interesado, en mantener en la Comisión Permanente y con hartas probabilidades de tenerle que sustituir en la Alcaldía, a quien el Ayuntamiento hubo de inhabilitar para cargos de menor importancia; recuerde, por no citar más casos, lo ocurrido en la votación y consecuencias del ya célebre legado y que ayer relatábamos por extenso y ¿no cree que todo eso sí que es alentador al prestigio y decoro de la Corporación, más, muchísimo más, infinitamente más que nuestra inocente noticia de la visita?

¿Por qué, pues, ahora tanto y en esas oraciones tan poco? Muy católicos cuando nos conviene.

Cuatro palabras, finalmente, a lo de la ley del descanso dominical. En efecto, sabemos que existe. Lo que ignoramos es que en virtud de ella las Casas Consistoriales hayan de cerrarse los domingos a las doce. Y ¿por qué no a las once o a la una? ¿Por qué no han de estar cerradas todo el día?

Por lo demás, nos parece de perlas que el Ayuntamiento de Burgos se sienta obligado a dar ejemplo y ser el primero en observar y acatar esa ley, como representante de una ciudad católica por excelencia (son palabras del propio señor Fernández).

Pero... ¡y siempre ha de haber algún perol... ¿por qué no había de sustentar el señor Fernández ese mismo criterio en todas las ocasiones?

El Ayuntamiento, por un voto de mayoría obtenido como exponíamos ayer, y con el voto del propio alcalde señor Fernández, acaba de aceptar un legado con la condición de rendir homenaje todos los años a los ideales socialistas, ideales anticatólicos a satisfacción. Si, ya sabemos que ha sido con la salvedad de que el Ayuntamiento no se suma al homenaje, pero como esa salvedad no suprime el homenaje, el Ayuntamiento contribuye, por lo menos y da facilidades para que otro lo rinda, cuando podía y debía y estaba obligado por la ley a haber obviado de plano la dificultad, considerando como no puesta esa condición, que es ilegal a todas luces.

¿Han adoptado el Ayuntamiento y el señor Fernández ese acuerdo, teniendo en cuenta que representan a una ciudad católica por excelencia? ¿Pues sí que han dejado bien servidos a sus católicos representados! Terminaremos, pues, con una pregunta análoga a la de antes: ¿Por qué ahora, que no viene a cuento, tanto alegar el catolicismo, habiendo prescindido de él tan en absoluto en lo del legado?

Peregrinación a Roma con motivo del Año Santo

Con la bendición del Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid y de otros reverendos Prelados.

Itinerario A. Valladolid, Zaragoza, Barcelona, Niza, Roma, Marsella, Barcelona, Valladolid. Duración del viaje, catorce días completos. Salida de Valladolid, el 15 de septiembre próximo. Precios: primera clase 845 pesetas; segunda, 620; tercera, 410.

Itinerario B. Barcelona, Niza, Mónaco, Génova, Roma, Nápoles (Pompeya y Sorrento), Florencia, Bolonia, Venecia, Milán, Ginebra, Chamonix, París, Lisieux, Lourdes, Caudebec, San Sebastián. Duración del viaje, treinta y cuatro días completos. Salida de Barcelona, el 10 de septiembre próximo. Precios: primera clase, 1.725 pesetas; segunda, 1.250. Detalles e inscripciones en Madrid. Fomento de Peregrinaciones príncipe 14. En Valladolid, M. I. Sr. D. Antonio González San Román, arcidiano de la S. I. C. y en la Mayoría del Palacio Arzobispal.

Venta. Se hace en pública subasta de una casa sita en esta ciudad y su calle de la Calera, número 4 y 7. Lina número 5, cuyo acto tendrá lugar en la Notaría de don Cristiano Berán, Almirante Bonifaz 19, 2.º el día 5 de agosto, a las doce de su mañana, en cuya oficina se hallan de manifiesto titulación y pliego de condiciones.

GRAN NOVEDAD "IDEAL"

Precioso juego instructivo y recreativo de 12 piezas esmaltadas a dos colores, con las cuales se hacen 240 figuras de objetos diferentes, entrando en cada uno precisamente las 12 piezas. Precio de la caja con las piezas y dos cuadernos explicativos 5 50 pesetas. De venta en las librerías Hijos de Sarría, o Rodríguez, calle de Laim-Calvo y en la Internacional, calle de Vitoria.

Ayuntamiento

Comisión Permanente

SESION DE AYER

Presidió el señor Fernández y asistieron los señores Cardiel, Diez Zamorano, Fournier, Pérez Gil y Pérez Cecilia.

Se aprobaron el acta de la anterior y la distribución de fondos para el presente mes, que asciende a 181.806 pesetas.

DICTAMENES

De la Alcaldía.—Sobre provisión de una plaza de practicante de la Beneficencia Municipal. Se aprueban las bases y el programa.

Abastos, Paseos y Obras.—En la comunicación del jefe de la Sección del Depósito de Sementales de Burgos, solicitando se le ceda igual número de metros de terreno en la parte Este del pabellón de la Quinta, por el que se hace necesario utilizar del patio para dar acceso al puente en construcción. Concedido.

—En la instancia de don Benjamín Ruiz, solicitando autorización para abrir un café en la planta baja de la casa número 32 del Espolón. Concedido.

Arbitrios.—Presentando el padrón de inquilinato correspondiente al actual ejercicio económico. Se expondrá al público por término de 15 días.

Cementerios.—En la instancia de doña Matilde Fernández F.º rez solicitando una sepultura en propiedad en el de San José. Concedido.

Hacienda.—Sometiendo a la aprobación la liquidación del presupuesto correspondiente al ejercicio de 1924-25. Aprobado.

Presentando la relación de deudores y acreedores de dicho ejercicio. Aprobada.

Resolviendo varias solicitudes de mejora en los sueldos de empleados municipales. Se aprueban los dictámenes que proponen se esté a lo acordado.

Obras.—En las instancias de don Emilio Llop, en súplica de autorización para colocar un túnel en la cuneta para el mejor acceso de carrajes a su garage de la calle de Burgense. Concedido.

De doña Trinidad Mejías, para pintar la fachada de su casa número 15 y 17 de la calle de la Calera. Concedido.

De don Ignacio Palacios para ensanchar una puerta en un cobertizo de la casa número 12 de la calle de la Merced. Denegado.

De don J. Mariano Gonzalo, para sustituir la actual alcantarilla de su casa número 22 de la calle de Laim Calvo, por otra tubular de gres. Concedido.

De la Sociedad Anónima «La Unión Industrial Palentina», para construir en edificio destinado a almacén y tapia de cerramiento en un terreno de la C.ª del Ferrocarril lindante con la calle del Carmen. Concedido.

De don Pedro Ortega, para revoacar un trozo de fachada de la casa número 6 de la calle de San Cosme. Concedido.

De don Santiago Moreno, para

construir un pabellón y un pozo séptico en el campo de deportes de «La Serna». Concedido.

De don Laurentino Serrano y C.ª para reformar la fachada de la fábrica de harina sita en la calle del Morco y reponer la maquinaria de molinería. Concedido.

De don Guzmán Pisón, en nombre de la Compañía surtidora de gasolina «Urbe S. A.» para que el depósito de 15.000 litros que tiene concedido sustituya al que tiene a la entrada del puente de San Pablo, colocándolo dentro del solar del señor Ortigosa de las calles de San Pablo y de Madrid. Concedido.

Proponiendo se anuncie la provisión de diez plazas de bomberos suplentes. Aprobado.

Paseos, Caminos y Campos.—En la moción del capitular señor Nebreda sobre arreglo del paseo de la Isla y supresión de la carretera que desde la calle de Lavadores conduce al puente Malatos. A petición del señor Cecilia queda sobre la mesa por no hallarse presente el señor Nebreda.

Sauidad y Policía urbana.—Del sexto teniente de alcalde, en el expediente para dotar de agua al barrio de Villatoro. Se acuerda aprobar el proyecto que asciende a 7.547,84 pesetas de gasto y que se ejecuten las obras por administración.

Del mismo señor en el de reforma del depósito de aguas de la Quinta. Aprobado. Quedan aprobadas varias cuentas de diversas Comisiones.

FUERA DE CONVOCATORIA

Pasó a la Comisión de Gobierno para que emita dictamen para la sesión próxima, una moción del señor López Mata, proponiendo que el Ayuntamiento conmemore el centenario de la muerte del Empecinado. Quedó enterada y agradecida la Corporación de los ofrecimientos que los señores López Gómez y conde de Colomí, le hacen en sus cargos respectivos de subdelegado de Medicina y comisario regio del Comité hispano-americano.

A continuación el alcalde dió cuenta de la visita hecha a Burgos por el general Gómez Jordana y del agradecimiento que le demostró, al partir, con las siguientes palabras: «No tengo palabras para agradecer en usted al pueblo de Burgos lo que ha hecho conmigo, y como con ello se han estrechado hasta límite inconcebible los lazos de amistad y cariño que a él me ligaban, que sepa el pueblo de Burgos que siempre que crea necesaria mi intervención en cualquier asunto me lo diga, que tiempo me faltará para hacer algo por tan noble ciudad».

Con este motivo hizo el señor Fernández una alusión a El Castellano de la que nos ocupamos por extenso en «Notas Municipales».

INFORMACION MILITAR

APTO PARA EL ASCENSO. Se confirma la declaración de aptitud para el ascenso al empleo inmediato, cuando por antigüedad le correspondía, a favor del teniente de San Marcial don Antonio Yarto Herrero.

CONCURSO. Vacante de comandante de Infantería en Somatenes de la primera región, con residencia en Toledo. Vacante de capitán de Caballería, profesor en la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército que ha de ser provista por un comandante.

SE VENDE. una farmacia, única, en la villa de Grañón, provincia de Logroño, a cinco kilómetros de Santo Domingo de la Calzada. Para tratar, con don Juan José Varona, farmacéutico en Grañón.

Se venden. varios finos o pozales de madera de roble con asas, propios para lavar o dar agua al ganado. Garage X. Calle de Madrid, número 5.

Pintores. Se abre concurso para pintar la Casa de Socorro, en las condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas de la Sección de Obras municipales, donde se admitirán proposiciones en pliegos cerrados hasta las doce del día 10 de los corrientes. El presidente de la Comisión municipal de Obras, Telesforo Pérez.

Depósito de Caballos Sementales de la 6.ª Zona Pecuaria. Sección de Burgos. ANUNCIO. El día 25 del actual, a las once y en el patio del local que ocupa esta sección en el paseo de la Quinta, tendrá lugar la venta en pública subasta de un caballo semental, pura sangre de desecho, siendo de cuenta del comprador el importe de este anuncio. Burgos, 4 de agosto de 1925.—El capitán jefe, Valentín Matoni.

Molinería y electricista. Para fuera de la capital, se necesita. Razón, J. Maia Villanueva, Relojería Espolón.

Se necesita. pequeño piso amueblado para temporada. Informes a S.ª Santander, 5, piso 2.º

Se vende. una jardinera en buen estado. Informar en Plaza de Vega 35.

NOTAS DEL DIA

Reunión del Directorio

A las seis y cuarto de la tarde llegó el marqués de Magaz a la Presidencia, manifestando a los periodistas que las noticias de provincias y de Marruecos no acusan novedad.

La reunión celebrada hoy por el Directorio duró tres horas y terminó cerca de las diez de la noche. A la salida, el general Vallspinoso dijo a los periodistas que se habían despachado numerosos expedientes de trámite de Guerra, Hacienda y Estado y se estudiaron varias ponencias de los vocales.

Entre los decretos aprobados en sus bases fundamentales figura uno importante referente a la validez de los títulos académicos para ejercer los extranjeros en España la carrera de Medicina.

Anunció que mañana marchará a descansar diez días en plena sierra, y que durante este lapso de tiempo, a la salida de las reuniones del Directorio se facilitará una nota con la referencia de lo tratado.

Los Consejos seguirán siendo alternos, y se celebrarán los lunes, miércoles y viernes.

El general Magaz manifestó que no se había verificado la diaria conferencia con Marruecos, y suponía que más tarde se facilitaría el parte oficial acostumbrado.

Firma regia

El Rey ha firmado los siguientes decretos, entre otros: Presidencia.—Creando la junta de Arbitrios de Ceuta en sustitución del actual Ayuntamiento, y segregando dicha plaza, en cuanto a la Administración municipal se refiere, de la provincia a que actualmente pertenece.

Dictando normas para la provisión de las plazas vacantes de profesores especiales de adultos en las escuelas nacionales.

Determinando la plantilla del personal auxiliar del Consejo de Estado, y su dotación.

Guerra.—Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de división don Francisco Gómez Jordana.

El ferrocarril Santander-Mediterráneo

El señor Solms dice que funcionará dentro de cuatro años

El año próximo el Rey inaugurará el sector Burgos-Salas.—La empresa lleva gastados treinta y seis millones de pesetas

Aprovechando la estancia del señor Solms en Santander, le ha visitado un redactor de nuestro querido colega «El Diario Montañés» que en su número de ayer y con los títulos que anteceden publica la interesante conversación que a continuación reproducimos.

Se había anunciado meses atrás, que en agosto inaugurará el Rey las obras del ferrocarril Santander-Mediterráneo. Pero no sucederá así. ¿Por qué? Esta pregunta acabamos de hacer a don Guillermo Solms, concesionario y Presidente del Consejo de Administración de dicho ferrocarril, que se encuentra en Santander desde hace pocos días.

El señor Solms nos responde: «Efectivamente se acordó en principio que el Monarca inaugurara las obras este mes, pero no hace mucho le propuse a don Alfonso trasladar la ceremonia para cuando se pueda inaugurar el primer trozo del ferrocarril ya en explotación.»

«Don Alfonso—le dije al señor Solms—es más amigo de inaugurar obras terminadas que de colocar primeras piedras que a veces no arraigan.»

«Es verdad. De modo que acepté decididamente lo que yo me atrevía a proponer.»

«¿Y ese trozo qué extensión comprende?—Unos sesenta kilómetros, de Burgos a Salas de los Infantes. Ya está terminado el recorrido de Burgos a Modúbar, unos quince kilómetros y se prosiguen con gran actividad las labores del resto de la línea, en las que se ocupan unos 2.500 obreros.»

«¿Y el sector Burgos-Salas, ¿cuándo podrá ser inaugurado?—Calcula usted cuando podrá inaugurarse el ferrocarril en su totalidad?—Yo he prometido que se terminaría en cinco años. Ya llevamos uno, y por lo tanto quedan cuatro. Mantengo mi promesa y espero que dentro de ese tiempo la comunicación férrea Santander - Mediterráneo será ya un hecho. Ahora inauguramos las oficinas técnicas en Soria, y se inicia-

rá pronto la labor de replanteo en el recorrido Burgos-Santander. Aquí y en Oñate establecemos en breve oficinas técnicas... El replanteo definitivo sigue hasta ahora casi exactamente el trazado del proyecto, que fué hecho con gran cuidado, pero de todos modos es inevitable el nuevo levantamiento taquimétrico de la zona para comprobación rigurosa del original del proyecto, y para restablecer el estacado, base que ha desaparecido y tantear las variaciones que pudieran mejorarlo o atender peticiones de propietarios o pueblos que no perjudiquen ni el trazado ni a tercero. Con esta organización se ha conseguido tener ya hechos replanteos previos en unos 150 kilómetros y depositivo en más de cuarenta.

«¿Qué capital llevan gastado ya?—Unos treinta y seis millones, incluyendo los de la fianza. Como dato curioso le diré que en concepto de tributación al Estado hemos pagado ya unos cinco millones.»

«¿Siguen ustedes empleando material nacional en la obra?—En absoluto y lo emplearemos hasta el límite de todas las posibilidades. Recientemente hemos hecho dos encargos considerables a unos talleres santanderinos. Ahora montamos en Burgos un parque de material, con un taller mecánico y de ajuste. Este parque tiene una superficie de cerca de 100.000 metros cuadrados y con todas las instalaciones costará aproximadamente un millón de pesetas.»

«¿Encuentran ustedes muchas dificultades?—No faltan, desde luego, las imprescindibles cuando realizamos las expropiaciones, y otras con las que no contábamos, pero que las vencemos.»

«Hablamos de otras cosas. El señor Solms prolonga la conversación sobre temas de interés nacional. Los discute con un fervoroso entusiasmo que lo justifica con estas palabras:—Llevo veinte años en España; tengo españoles en mi descendencia. Yo siento en español... Y sonrío finalmente mostrando el teclado blanco de sus dientes.»

Advertisement for Bayer Aspirin. Includes image of a woman and text: 'Los dolores de cabeza y muelas desaparecen como por encanto tomando unas Tabletillas Bayer de Aspirina'.

Junta Provincial de Abastos

En la secretaría de dicha Junta se ha facilitado la siguiente nota que se publicará en el «Boletín Oficial».

«Por la presente se recuerda a todos los fabricantes de harinas de la provincia cuyas fábricas tengan una capacidad de molidura no inferior a 5.000 kilos, lo dispuesto en la Real orden de la Dirección general de Abastos de 9 de julio último, publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia de 16 del mismo mes, sobre la obligación que tienen de enviar quincenalmente a la Alcaldía correspondiente al lugar de su emplazamiento, declaración jurada de las cantidades de trigo que adquieran con expresión de su precio, pueblo o lugar de procedencia y nombre del vendedor, debiendo los fabricantes de la capital remitir dicha relación directamente a la secretaría de esta Junta; y, de no cumplimentar lo anteriormente dispuesto, se aplicarán las sanciones correspondientes.»

Al propio tiempo se reitera a los alcaldes la obligación de remitir seguidamente dichas relaciones a esta Junta después de expedido el oportuno recibo a los interesados.

LARA. Muebles de lujo y económicos. Camas de todos los estilos. Isla, 13 y 15.—Burgos.

BANCO HISPANO AMERICANO

Balance en 30 de junio de 1925

Table with 4 columns: ACTIVO, PESETAS, PASIVO, PESETAS. Lists various assets and liabilities with their respective values in pesetas.

EL DIRECTOR GERENTE, Julian Cifuentes.

EL JEFE DE CONTABILIDAD, H. Garcia.

CASA CENTRAL-MADRID

SUCURSALES Y AGENCIAS

List of branches and agencies: Albacete, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Aranda de Duero, Ayamonte, Badajoz, Barbastro, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Cartagena, Caspe, Castellón, Córdoba, Coruña, Don Benito, Eclija, Egea de los Caballeros, Elda, El Ferrol, Estella, Figueras, Gandía, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez, Jumilla, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Monforte, Motril, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Palma de Mallorca, Palma de Condado, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tafalla, Tarrasa, Teruel, Tudela, Tuy, Utrera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez Málaga, Verín, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarca, Villarreal, Villena, Vivero, Zafrá, Zaragoza.

Advertisement for EL JABON MOSAICO LA ROSARIO, S. A. SANTANDER. Includes text: 'RESUELVE EL PROBLEMA ECONOMICO DEL TOCADOR'.

DEPORTES

LA II VUELTA CICLISTA AL PAIS VASCO.

Esta mañana a las ocho, se habrá dado en Bilbao la salida oficial a los 85 corredores nacionales e internacionales que toman parte en esta prueba ciclista, la más resonante de cuantas en España se han celebrado, por la lentitud y por la calidad de los participantes. Los vencedores de la «Vuelta a Francia», los profesionales mundiales más caracterizados de la bicicleta, se han reunido en Bilbao para dar una «vuelta» al interesante país vasco. Todo el éxito hay que atribuirlo al periódico deportivo «Excelsior», que viene a llenar en España el papel de «L'Auto» en Francia. Hace poco tiempo parecía punto menos que imposible que un diario deportivo exclusivamente, lo grase sostenerse. Hoy puede comprobarse que no solo puede vivir sino hasta adquirir carácter internacional, ya que no sabemos de ningún periódico español, salvo «Excelsior», que por ningún concepto haya tirado ediciones en lengua extranjera. Esto demuestra la extensión que adquiere el deporte en España.

Luchan contra los más eminentes corredores extranjeros, los españoles, aún no formados del todo, porque el ciclismo entre nosotros es cosa de poco tiempo. Es ahora cuando está tomando fuerza.

No puede predicarse la victoria, pero se asegura que será para algún extranjero. No tiene nada de particular que así suceda. Lo extraño sería lo contrario.

La colaboración moral y material que entidades y particulares han prestado a la carrera es digna de la mayor alabanza.

Es difícil, por no decir imposible, encontrar alguna región de España quitando las provincias vascoas, en la que una «Diputación» o un Ayuntamiento, concurren con 2.500 pesetas, de una sola vez a engrosar la lista de una carrera de bicicletas. Todo lo más una copa para salir del paso.

Algunos de los participantes nacionales, son conocidos en Burgos por haber tomado parte en la carrera Burgos - Palencia, Oleron, Minguenza, Vallejo, Tena, están entre ellos. Mucho nos hubiera congradado la presencia de algún corredor burgalés en esta prueba.

Urrea, algún otro. Que se preparen para el año que viene.

NOBODY.

Fotografía eléctrica

Doce retratos, 70 céntimos.
Doce idem, propios para carnets de Somaén y kilométricos, 1'40.

Lain-Calvo, 16, planta baja.

Desde las cinco de la tarde en adelante

Frigorífica Burgalesa

AMANCIO DOMINGO

Como principio de temporada, suministro todos los pedidos de hielo que se me hagan a 10 céntimos kilo.

GENERAL SANZ PASTOR, 6

Teléfono, 521

ALTARES

Oratorios en general.-Mobiliario religioso,

VALERIANO MARTINEZ

(Sucesor de Saturnino López)

Puebla, 37.-BURGOS.

Por fin de temporada

de riegos, se venden más baratos que en fábrica los siguientes grupos moto-bombas a gasolina:

Uno de 6 caballos, para 90.000 litros por hora, 2.500 pesetas; Uno de 4 caballos, para 80.000 litros, 2.100. Uno de 3 caballos, para 60.000 litros, 1.800. Uno de 2 caballos, para 40.000 litros, 1.400.

Todos garantizados por un año.

Garage X. Calle de Madrid, número 5.

AUTOMÓVILES DE OCASIÓN

de varias marcas en marcha y a toda prueba desde 900 pesetas.

Informes: GARAGE MODERNO

Cuartos de Baño

Ninguna persona de buen gusto que quiera unir la inmejorable calidad a la mayor economía, debe instalarlos sin conculcar con el

Centro de Representaciones

Vitoria 14, bajo.-Teléfono 415

M. LOSTAU

Exdirector del Hospital de San Julián y del San Quirce

Consulta en su gabinete, de once a una. Almirante Bonifaz 13, y en su domicilio.

Vitoria, 2

Teléfonos núms. 231 y 574

SASTRERIA DE

Hipólito Prieto Francés

SANTANDER 4 PRINCIPAL

Tiene el gusto de anunciar a sus amistades y al público en general que pueden disponer de sus servicios en la seguridad de que se les servirá con prontitud y en inmejorables condiciones

HIPÓLITO PRIETO

Santander, 4 prel.

Aventadoras «Cluta»

El constructor de estas famosas aventadoras, siempre dispuesto a realizar cuantas reformas sean necesarias para mayor facilidad en el manejo de las mismas y menor esfuerzo tenga necesidad de emplear el agricultor, presenta este año un nuevo modelo el cual entre otras ventajas reúne las de llevar el armazón de hierro o otras bastantes más no menos importantes, las que pueden verse en el almacén de mi representante en Burgos,

CASA ORIELMO. Merced, 6 y 8.

Venta de máquinas agrícolas

Segadora atadora, trilladora, tractor fordson, una pareja de machos, carros y otras máquinas de las mejores marcas y en estado de nuevas.

Informes, Juan José Alfaro, Isla 51, Burgos.

Cédulas de Comunión

Se hacen en la imprenta de este periódico, a 5'00 pesetas el millar.

Información telefónica de esta tarde

Varias noticias

NOTA OFICIOSA ACERCA DE MARRUECOS

En la Presidencia se ha facilitado hoy una nota oficiosa relacionada con los asuntos de Marruecos.

Se dice en ella que no son ciertas las noticias relativas a las supuestas gestiones de paz con Abd-el-Krim, que vienen circulando en la prensa extranjera.

Tampoco son ciertas, añade, las que, con exactitud comprobada y basadas en despachos que se dice procedentes de Tetuán, publica el periódico de París al que se refiere la nota oficiosa del ministerio de Negocios Extranjeros de Francia desmintiendo tal información.

El Gobierno español, continúa, hace suya esa nota del francés y desmiente rotundamente cuanto se viene diciendo respecto a condiciones de paz ofrecidas a Abd-el-Krim y a conversaciones sostenidas con sus emisarios, que no han existido, y desmiente en general todas las noticias tendenciosas relacionadas con este asunto, que sigue tramitándose normalmente de conformidad con las reglas del reciente convenio de Madrid, convenio que a toda costa quieren inutilizar los enemigos de que Francia y España obren en tan trascendental asunto de común acuerdo.

EN LA PRESIDENCIA

Despacharon con Paz los subsecretarios de Estado y Marina.

El general Gómez Jordana recibió la visita de un embajador.

PARA HONRAR A NUESTROS HEROES COLONIALES

Esta tarde, a las siete, el presidente de la Cámara de representantes de la República cubana y delegado en la Sociedad de las Naciones, señor Zaydín, colocará en el monumento erigido en el Parque del Oeste a los héroes españoles de las guerras coloniales, una corona.

La Legación de Cuba ha dirigido una invitación especial a la Prensa diaria para que concurra a est exacto.

De provincias

COMO EN LAS PELICULAS.

Santander.—A última hora de ayer tarde ocurrió un suceso que está siendo objeto de los más animados comentarios.

A la puerta del Gran Hotel del Sardinero se detuvo al anochecer un automóvil conducido por el millonario de Puerto Rico don Diego Torres, quien no se apeó del vehículo. Instantes después salió del hotel una bella y elegante señorita llamada María Luisa Rivero, que subió al coche. Funcionó el motor y cuando comenzaba a marchar el vehículo se abrió violentamente uno de los balcones del hotel y apareció en él la institutriz de la joven, que a grandes voces pidió auxilio diciendo entre otras cosas:

«¡Que se la lleven; que se la lleven!»

Y al mismo tiempo señalaba al automóvil. Un guardia municipal advirtió lo que ocurría, montó en el acto en otro automóvil y se lanzó en persecución de la pareja.

Al llegar a la avenida de la Reina Victoria el automóvil del millonario se detuvo y el enamorado preguntó a un transeunte, dónde estaba la iglesia más próxima, pues quería casarse inmediatamente con la señorita Rivero. Llegó en esto el guardia y detuvo a los fugitivos, que fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia donde prestaron declaración.

Dijo don Diego Torres que está enamorado de la señorita que le acompañaba con la cual mantenía relaciones amorosas desde hace tiempo, y que en vista de que la familia de su novia se oponía a tales amores, había decidido casarse por sorpresa.

El millonario portorriqueño quedó detenido y la señorita Rivero fué entregada a sus hermanos, EL CREDITO DE LA UNION MINERA.

Bilbao.—Ayer se ha fallado en el Juzgado del Ensanche un pleito interpuesto por el Crédito de la Unión Minera a favor de dicha entidad, fallo que representa para el referido Banco un millón de pesetas, con el cual y otra cantidad no inferior de 400.000 pesetas que se le conceden en virtud de otro fallo judicial, podrán irrenunciándose las dificultades del déficit.

Entre los accionistas del Crédito de la Unión Minera se ha repartido una proposición del arrendatario de las minas de Afrua, de la Compañía Hispano-Africana, por la cual se les invita a que, en vista de que el Crédito tiene una participación en aquel negocio del 52 por 100 con un pequeño desembolso por acción, que podría consistir en dos pesetas el primer mes y en una lvs restantes durante dos años, se lograría reunir un capital que es necesario para montar en forma la explotación de las referidas minas, con lo cual los accionistas podrían rescarse en poco tiempo del revés sufrido por el Crédito de la Unión Minera.

UNAMUNO AL JUZGADO

Sevilla.—El «Boletín Oficial» publica un edicto del Juzgado de instrucción del distrito de la Mag-

dalena, de esta capital, llamando a don Miguel de Unamuno para que comparezca en el término de diez días, para prestar declaración en el sumario que se le sigue por el delito de lesa Majestad.

LA UVA DE ALMERIA

San Sebastián.—Ha llegado a esta capital el director de Horticultura de los Estados Unidos, Mr. Morlatti, que se aloja en la Embajada de su país.

Viene a España a requerimiento del embajador, Mr. Moore, para examinar la situación de los viñedos de Almería, y ver si puede garantizarse el levantamiento de la suspensión de la uva de aquella zona a los Estados Unidos.

El sábado irá Mr. Morlatti a Madrid, y conferenciará con el presidente interino del Directorio.

EL SUMARIO DEL CARABINERO.

Barcelona.—Esta mañana ha sido reconocido nuevamente por los médicos militares el excarabineiro José Romero, autor del asesinato del capitán señor Alonso. Después del reconocimiento certificaron dándole de alta y manifestando al propio tiempo que estaba en condiciones para que se celebrase el Consejo de guerra sumarísimo.

Según parece se han dado órdenes para que el Consejo de guerra se verifique en el Hospital Militar, para evitar que el procesado tenga que ser trasladado nuevamente.

Se efectuará en la sala de Juntas de dicho Hospital Militar.

ACCIDENTES DE AUTOMOVIL.

Bilbao.—En la carretera de Lequeitio chocaron dos automóviles no resultando desgracias personales.

En este momento se acaba de recibir la noticia de que en Galdacano ha ocurrido un accidente automovilista del que han resultado varias personas heridas.

LA HUELGA DE LOS METALURGICOS.

Bilbao.—El gobernador civil ha celebrado una extensa conferencia con los patronos. Estos han manifestado que formarán parte del Comité paritario, pero sin que esto quiera decir que se someten a las peticiones de los obreros.

LAS TORMENTAS.

Bilbao.—Se sabe que durante la Bhorrosa tormenta que descargó ayer cayó una chispa eléctrica en la casa del guarda jurado de la Compañía minera de Luchana resultando el guarda con lesiones graves y conmoción cerebral.

También resultaron heridas la mujer y una hija.

A VECES NO RESULTA.

Bilbao.—Dos individuos intentaron robar por el procedimiento del timo de las misas a un colaborador de la Sucursal del Banco de Vizcaya en Valmaseda, que llevaba 50.000 pesetas.

El colaborador se dio cuenta del intento denunciando a los dos individuos que fueron detenidos.

HOMENAJE A RAMON Y CAJAL.

Valencia.—Esta mañana se ha celebrado con gran solemnidad el acto de descubrir la lápida que da nombre a la avenida de Ramón y Cajal.

Al acto asistieron las autoridades, el orfeón valenciano y la banda municipal.

LA COMISION CONTRA EL PALUDISMO

Barcelona.—El gobernador ha manifestado a los periodistas, que la comisión de la Comisión de Higiene de la Sociedad de Naciones, no llegará en agosto como se había dicho, sino en el mes de septiembre.

NO HAY MOTIVO PARA DIMITIR.

Barcelona.—Un periodista preguntó hoy al señor gobernador civil, si era cierto que dimitiese el presidente de la Diputación, contestando aquél que no había motivo para tal dimisión, sino muy al contrario, puesto que estaba muy satisfecho de su gestión al frente de la Corporación provincial.

LOS ESTUDIANTES VALENCIANOS.

Zaragoza.—El alcalde ha recibido noticias de que del 15 al 20 del actual llegará un grupo de estudiantes valencianos que realizan un viaje de estudios.

POR EL ALMA DE SUS COMPANEROS.

Zaragoza.—Las fuerzas militares del regimiento de los Castillejos y de Lanceros del Rey que llearon ayer, oyeron esta mañana una misa en el templo del Pilar en sufragio de sus compañeros muertos en Marruecos.

De Marruecos

VUELO APROVECHADO

Larache.—Dicen de la zona francesa que un avión, en el que iba un fotógrafo especialista con su máquina correspondiente, recorrió parte del territorio enemigo, descendiendo hasta 150 metros y obteniendo interesantes fotografías de algunos poblados.

El enemigo tiroteó al avión sin resultado.

TRANQUILIDAD EN EL FRENTE

Larache.—Según las últimas noticias de la zona francesa se nota tranquilidad en todo el frente.

VARIAS NOTICIAS DE AFRICA

Melilla.—Fuerzas de la nueva posición de Algarada, hicieron fuego de ametralladora contra un grupo

enemigo, poniéndole en huida.

—Desde Afrua se hizo fuego de cañón, ahuyentando al enemigo, que se dedicaba a las faenas agrícolas, dispersándolo.

—Hoy se ha bombardeado desde el zoco el Jemis de Tensaman, a un numeroso grupo enemigo, causándole bajas visitas.

—Fuerzas del batallón de Cazadores, número 18, efectuaron una marcha táctica, sobre la región de Ain-Ter, vivaqueando. Luego regresaron las fuerzas a Drius, sin novedad.

LAS FIESTAS DE LA PATRONA.

Ceuta.—Ayer, festividad de la Patrona de la ciudad, se celebró una función religiosa en el templo de la Virgen de Africa, costeadá la función por el Ayuntamiento, asistiendo éste bajo mazas, los generales Navarro Souza y todas las autoridades y comisiones de Militares y marinos.

El templo estaba lleno de fieles. Llamó la atención el elocuente y patriótico sermón pronunciado por el canónigo don Pablo Duque, que fué felicitado por las autoridades.

Se inauguró la feria anual con grandes iluminaciones y un brillante baile en el salón nuevo del Ayuntamiento.

Hay gran animación y muchos forasteros de la Península, Tetuán y Tánger.

Del extranjero

LOS SOVIETS PREPARAN LA GUERRA QUIMICA.

Riga.—Dicen de Moscú, que la Unión Internacional de Inventores recientemente instituida en dicha ciudad, ha dirigido un llamamiento a todos los inventores de mejoras químicas o técnicas que simpatizan con el Gobierno de los Soviets o con el comunismo, pidiéndoles que aporten todos sus inventos útiles para la defensa de la Unión de Repúblicas socialistas Sovietistas. El Gobierno ruso prometió asilo al inventor y un premio cuantioso para cualquier invención de carácter militar. Especialmente se interesa por los descubrimientos relativos a gases tóxicos, a la bacteriología, y a la química en general.

TAMBIEN LOS AMERICANOS.

Los Angeles.—La Asociación de Químicos Americanos ha aprobado una moción protestando contra la prohibición de la guerra química decretada por la Sociedad de las Naciones.

Los químicos americanos entienden que los gases asfixiantes son mucho menos terribles que las carnicerías provocadas por la otra clase de guerra.

LA ACCION ANTISOVIETICA.

Varsovia.—Se anuncia de Rusia que se ha reanudado la actividad contra el régimen bolchevique. 150 soldados, al mando de un antiguo oficial de Húsares, han ocupado el pueblo de Una. Otro destacamento de rebeldes se ha apoderado de Uvrovizke, fusilando a los miembros del Soviet y repartiendo folletos de propaganda en favor del antiguo régimen.

EL VOTO FEMENINO, RECHAZADO.

Bruselas.—El senado belga ha rechazado el proyecto de ley concediendo el derecho de voto a las mujeres en las elecciones provinciales.

UNA HAZAÑA DE LA HIJA DE MUSSOLINI.

Roma.—Los periódicos dicen que la señorita Edda de Mussolini, hija del presidente del Consejo, de quince años de edad, hallándose en Caltocchia, playa del Adriático, ha salvado a una joven que se estaba bañando y a quien impedía la corriente volver a la orilla, exhausta ya sus fuerzas y en gravísimo trance de ahogarse.

EXPOSICION EN EL VATICANO.

Roma.—En breve quedará abierta una nueva sección de la Exposición de Misiones del Vaticano, en el Cortile della Pigna, donde se ha instalado la Exposición china.

La Exposición ha tenido acogida tan entusiasta, que las autoridades del Vaticano han acordado conservarla abierta todo el año próximo.

Se cree que la mayoría de los objetos expuestos serán regalados a Su Santidad, quien se propone instalar una Exposición permanente en el palacio de Letran, actualmente desocupado en gran parte.

MUJER AHORCADA.

Dublín.—Ha sido ejecutada una mujer que había asesinado a su marido. Desde hacía muchos años no se registraba en Irlanda una ejecución femenina.

EN HONOR DE LA REINA DE RUMANIA.

Londres.—La Reina de Rumania ha aceptado el nombramiento de bardo que la ha conferido el Eisteddfod nacional galés. La ceremonia pública de recepción se verificará mañana por la tarde.

Se recuerda que la madre política de la Reina, la conocida escritora Carmen Sylva, visitó el Eisteddfod en Llandudno hace treinta años para recibir igual honor.

ABD - EL - KRIM NO ATACARA A UAZAN.

París.—El corresponsal del «ECHO de París» en Fez dice que, según informes recogidos en el campo indiano, Abd-el-Krim, vivamente impresionado por el importante material de recepción se verificará mañana por la tarde.

Se recuerda que la madre política de la Reina, la conocida escritora Carmen Sylva, visitó el Eisteddfod en Llandudno hace treinta años para recibir igual honor.

ABD - EL - KRIM NO ATACARA A UAZAN.

París.—El corresponsal del «ECHO de París» en Fez dice que, según informes recogidos en el campo indiano, Abd-el-Krim, vivamente impresionado por el importante material de recepción se verificará mañana por la tarde.

Se recuerda que la madre política de la Reina, la conocida escritora Carmen Sylva, visitó el Eisteddfod en Llandudno hace treinta años para recibir igual honor.

bre Uizán y no tratará de impedir la conjunción de los efectivos de los ejércitos español y francés en el Lucus.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Noticias

Notas de Sociedad

DE VIAJE.

Ha llegado a esta capital el Ilmo. Sr. D. Pedro Poveda Castroverde, penitenciario de la Real Capilla y fundador de la Institución Teresiana.

TOMA DE POSESION.

Don César Torres Ordax, nos participa en atento B. L. M. haberse posesionado del cargo de delegado de Hacienda en la provincia y con tal motivo se nos ofrece tanto en el cargo como particularmente.

Muy reconocidos a la delicadeza del señor Torres Ordax, correspondemos gustosos a sus ofrecimientos, poniéndonos sinceramente a su disposición para cuanto to podamos serle útiles.

NATALICIO.

En Madrid, donde residen, ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la distinguida señora doña Carmen de Juan Blesa, esposa de nuestro estimado amigo don José de Benito, a quienes como a toda su apreciable familia, damos la más cordial enhorabuena.

Noticias Varias

Los conciertos del Espolón

PROGRAMA PARA HOY

Banda de San Marcial.

- 1.ª «L'Magyar», marcha, Allier.
- 2.ª «El Método Gorritz», Lleo.
- 3.ª Los Cadetes de la Rema, fantasía, Luna.
- 4.ª «Aida», escena y marcha, segundo acto, Verdi.
- 5.ª «Don Quijote el Amargao», tango, Guerrero.

Al llegar a la estación de Bugedo el día 3 el tren expreso número 2, que llevaba dos máquinas, una de ellas en cola, el conductor de esta no se dio cuenta de que el de la cabeza para el convoy y siguió avanzando, dando un fuerte topetazo al coche de tercera clase inmediato.

El equipaje que iba en él sobre las rejillas se vino abajo, cayendo sobre los viajeros y resultaron los siguientes heridos: Teresa de la Calle, de Santa María del Berrocal (Avila), de 42 años; Francisco García, de Madrid, de 72; Agustina Serrano, de Madrid, de 12; Kael Wemman, de Bélgica, de 55; y Ermelinda Encilla, de 6 meses, de Portugal, todos de pronóstico leve.

En toda casa de orden se impone el empleo de la JABONADURA REXBLU para el lavado de la ropa

De venta en Droguerías y Ultramarinos

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria de la labor realizada durante el ejercicio de 1921-25, por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Burgos, en la que se consignan interesantes detalles acerca de la marcha de la entidad, servicios establecidos en favor de los asociados, y gestiones realizadas durante el año.

Agradecemos la atención.

Depósito de cemento portland marca «El Cangrejo»

VIUDA DE M. QUIÑONES

Grandes existencias en todas las épocas del año.

Precios reducidos y sin competencia.

Para vagones completos, precios y condiciones de fábrica sin recargo alguno

Escritorio: Vitoria 22 y 24, 5.ª, izquierda, teléfono 120.

Despacho de ventas: Almacén de salvados y semillas de Santiago Gallo, Huerto del Rey 24.

Esta tarde, a las tres y media, en un hermoso auto de línea, ha salido la Colonia extranjera que asiste a los cursos en nuestro Instituto, con dirección a Fresdelval, primera excursión que llevan a cabo y que, como en años anteriores, repetirán los demás jueves a distintos lugares.

Los empleados de la Plaza de Toros que tengan adquiridas sus invitaciones para la encerrona del domingo 9, se servirán entregarlas a la mayor brevedad, con el fin de que puedan ser canjeadas por otras, en la inteligencia de que aquellas serán nulias.

¿Queréis ver a vuestros hijos transformados de anémicos en robustos? Con los BAÑOS DE LA MUERA encontraréis ese remedio.

En la Alcaldía se ha recibido el siguiente despacho:

Madrid, Presidencia.— General Gómez Jordana, vocal Directorio militar a alcalde presidente Ayuntamiento.

A millegada no quiero dejar testimo niar a V. S. y esa hermosa ciudad mi grandísima gratitud por inmerecidas e inolvidables deferencias de que me han hecho objeto. A todos saludo efusivamente con el mayor cariño y gratitud.

Ha sido detenido el vecino de La Aguilera, Ciriaco Burgos Peribáñez, por hurto de un cordero a Francisco Aguado Lozano.

GASOLINA

pura y bien filtrada, a 65 céntimos litro. GARAGE MODERNO.—BURGOS

Basilio García Tamayo, soldado del regimiento de Infantería La Lealtad, debe presentarse en la Sección de Quintas de la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, provisto del pase que obra en su poder.

El viernes 7 del corriente y hora de las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia y Monasterio de Religiosas Calatravas de esta ciudad, un Oficio de Difuntos por el eterno descanso del alma de don Tiburcio Alonso, sacristán que fué de dicha iglesia.

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

Valladolid, 5

Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 100 fanegas de trigo.

Se cotizó la fanega de 94 libras a 90'00 reales (pías, 52'03 los 100 kilos).

Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 250 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 90'00 reales (pesetas 52'03 los 100 kilos.)

Granos y piensos.—Se cotizaron a los siguientes precios:

Ceneno a 70 reales fanega, cebada a 50, algarrobas a 60, avena a 56 yeros a 54.

Harinas.—En esta plaza se cotizaron estos precios:

Harina selecta, 100 kilos, a pías. 66'00; ídem buena, a 65'00; ídem corriente, a 62'00; ídem 2.ª buena, a 61.

Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital se venden los residuos como sigue:

Tercerilla superior a 55'00, cuarta superior 40'00, semidilla a 56'00, salvado de hoja a 40'00.

Navarra del Rey, 5

Trigo a 88 reales la fanega, ceneno a 68, cebada a 44, avena a 40, yeros a 38, garbanzos a 60, patatas a 2'50.

Asturiillo, 2

Trigo a 90, ceneno a 75, cebada a 65, avena a 80, yeros a 80, tijos a 78, lentejas a 85, garbanzos a 192.

Castronuevo, 5

Trigo a 85 reales fanega, ceneno a 60, cebada a 40, avena a 35, yeros a 30, garbanzos a 50, patatas a 5'50.

cebada a 52, avena a 40, yeros a 60, garbanzos a 85'00 pías., alubias a pesetas, patatas a 5'50.

Peñalsnda de Bracamonte, 5

Trigo a 84 reales fanega, ceneno a 60, cebada a 45, avena a 40, algarrobas a 60, yeros a 40, patatas a 4'00.

Olmedo, 4

Trigo a 95, ceneno a 48, cebada a 60, avena a 40, yeros a 40, patatas a 4'00.

León, 5

Trigo a 89, ceneno 85, cebada a 74, yeros a 40, avena a 46, tijos a 40, patatas a 4'00.

Mercado de Burgos

Cereales y harinas, 4

Trigo mocho a 89'50 reales fanega ídem rojo a 89'00, áliga a 90, ceneno a 70, cebada a 52, avena a 54, yeros a 66, alholvas a 72, tijos a 64, harina 1.ª a 67 pesetas los 100 kilos, harina 2.ª a 44, comidilla a 56, salvadillo a 51, salvado a 55

De la provincia

Castrojeriz, 4

Trigo a 90, ceneno a 65, cebada a 50, avena a 54, algarrobas a 60, patatas a 5'50.

Lerma, 5

Trigo a 91 reales fanega, ceneno a 50, cebada a 40, avena a 55, yeros a 54, lentejas a 80, patatas a 3'75 arroba.

Brieviesca, 4

Trigo a 91, ceneno a 72, cebada a 42, avena a 52, yeros a 72, garbanzos a 84 pías., alubias a 60, muelas a 12'25, patatas a 4'50.

Sedano, 5

Trigo a 94, ceneno a 60, cebada a 64, avena a 40, yeros a 92, garbanzos a 84 pías., alubias a 60, patatas a 5'50.

ESCALADA

Fiesta solemne.—Inauguración de imágenes.

Ya hace tiempo, oí al señor cura de este pueblo don Pedro Gómez de Diego, que deseaba adquirir para la parroquia la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, y con tal seguridad me habló, que me convencí de que la tendríamos pronto. ¡Era su sueño dorado! La falta de medios económicos, patrimonio obligado del clero rural hizo que apesar de sus buenos deseos no estuviere la imagen en la parroquia tan pronto como él deseaba.

Pero he aquí que personas de la familia de nuestro digno cura, cual si adivinasen sus deseos, se adelantaron, ofrecen y envían a esta iglesia la imagen del Sagrado Corazón de Jesús y otra del Sagrado Corazón de María. Eran aquellos generosos donantes don José Díez y Díez y su piadosa esposa doña Dolores Contreras, acreditados comerciantes de Madrid, que según reza la placa-dedicativa fijada al pie de las estatuas, hacen donación de las mismas a esta parroquia en memoria de su hijo Pepe (q. e. p. d.)

La vista de don Pedro se torna triste al darme la noticia; rogue mos, dice, por El: «Pater noster»...

Después, en sus ojos veo retratada la alegría que le produce ver realizado su «sueño dorado», habla del «día de la fiesta» con complacencia; prepara lo necesario, se propone que sea digna y lo será! Fijado el día 25 del próximo pasado julio, anuncia la novena, que se celebra con solemnidad, aun contando con el tiempo de plena recolección.

Termina la novena el día 24. Por la tarde, el alegre repicar de las campanas y el estallido de cohetes y bombas reales, llenan el espacio perfumado, llamando a fiesta.

Los niños todos acuden presurosos a hermosear sus almitas infantiles en el Santo Tribunal.

Llegan de Oña el R. P. Dagober to Acha, S. J., y don Justino Gómez, economo de Barcina de los Montes, siempre dispuesto a honrar con su presencia las fiestas que se celebran bajo este alegre cielo que le vio nacer.

Día 25.—En las primeras horas de la mañana, cuando el sol munda ba de oro y de luz el paisaje primoroso de esta feligresía, continúan las confesiones. A las siete, celebra el P. Acha la misa de comunión en la que pronuncia piadoso y elocuente fervorín, recibiendo la Sagrada Forma, gran número de personas.

Terminada la misa, empiezan a llegar los sacerdotes de los pueblos próximos que, apesar de la solemnidad del día y tener que celebrar todos ellos dos misas, sin reparar en sacrificios, acuden a honrar a los Sagrados Corazones.

Tuvimos el gusto de saludar al venerable octogenario señor cura de Gallejones y arcipreste de Sedano don Domingo Ruiz, que ben dijo las imágenes, preparadas al efecto en artístico doble trono, adornado con exquisito gusto, con profusión de luces y flores, destacándose en primer término her mosas banderas de los colores na

cionales; a don Antolín Ruiz, don Francisco Lucio y don Mauro de la Iglesia, párrocos de Orbaneja del Castillo, Bascos y Pesquera de Ebro.

A las once solemne misa parro quial, en la que las jóvenes Valen tina Gómez, Gregoria Gorrospé, Demetria Montero, Felisa Orruño, Lorenza Huidobro y Virginia Martínez, acompañadas de las ni ñas y niños del catecismo, cantaron la «De Angelis», con gran gusto y afinación, oficiando de preste don Justino, asistido de diácono y subdiácono por los señores pár rocos de Pesquera y Bascos.

El R. P. Acha, con la elocuencia que le es peculiar, dirigió su auto rizada palabra a los fieles, recor dando la gloriosa historia del pue blo de nobleza legendaria, ensal zando el ideal del amor persinifi cado en los Sagrados Corazones de Jesús y de María, animando a todos a serles devotos, sobre todo, frecuentando los Santos Sa cramentos.

Durante la misa ocuparon sítios de honor, al lado del Evan gelio, las dignas autoridades judi ciales y el Ayuntamiento al lado de la Epístola; haciendo guardia de honor el simpático Sotamén local, con asistencia de multitud de forasteros, dando con ello pruebas del amor que sienten por la reli gión que profesan y del cariño pro fundo que tienen a su celoso párroco don Pedro.

Por la tarde, las sagradas imá genes en andas, trono de flores, reciben el culto de la muchedun da. Cantadas solemnemente las ví peras del día, previo acto de con sagración a los Sagrados Corazo nes por el señor cura, se organiza la procesión, solemne cual nin guna, ya que fué honrada con la asistencia de todos los feligreses y forasteros, en número inconta ble, abriendo marcha los estandar tes de la parroquia, en número y calidad superior a todas las comar canas, cruz parroquial, autorida des, clero y pueblo en masa. Las ventanas y balcones lucían her mosas colgaduras, llamando la atención un bonito cuadro del Sa grado Corazón, colocado en el bal cón de la casa consistorial, con hermosa guirnalda de flores natu rales.

Los niños y niñas enroñecían cantando todo lo mejor de su es cogido repertorio. Los más peque ños dieron una nota simpática de color y patriotismo, llevando boni tas banderas de los colores nacio nales, preparadas al efecto.

El dignísimo Sotamén local to mó parte muy activa, enviando pa ra escoltar las sagradas imágenes ocho de sus miembros en la procesi ón, que recorrió las principales calles del pueblo.

En el paseo llamado de «La Ri vera», hizose alto, y el R. Padre Acha, lleno de entusiasmo, arengó a los fieles, audiendo nuevamen te a la historia del pueblo en relación con esta fiesta, para excitar la religiosidad y devoción de los asistentes, augurando buenos tiempos de gloria para esta felig resía, que se postra a los pies de los Sagrados Corazones de Je sús y María, que, desde hoy, son reyes naturales absolutos de todos sus moradores.

Llegados a la iglesia nuevamen te, el R. P. nos dirige la palabra, dando a los propios y extraños las mas expresivas gracias en nom

bre de Cristo por nuestra asis tencia que, nunca podemos regate ar en tales fiestas, contando con nuestro párroco don Pedro, orga nizador incansable, único en estas atenciones parroquiales.

Con el «Cristo vence», cantado con maestría sin igual por el coro de la parroquia, terminan los cultos del día, que siguen al si guiente con misa rezada como el anterior y la misa parroquial ce lebrada por nuestro párroco don Pedro, con plática elocuente del P. Acha, que no contento con lo mucho que había trabajado, nos habló por la tarde, después del rosario y acto de consagración, en tono de despedida, resumiendo cuanto anteriormente nos había di cho, animándonos a elevar al pue blo a una altura moral y religiosa digna de su historia, formando un solo redil bajo un solo pastor.

Mil y mil gracias a los genero sos y cristianos donantes de las sagradas imágenes, que dieron moti vo a tan grandes fiestas; a las dignísimas autoridades eclesiásti cas, civiles, judiciales y militares, que manifestaron su unión inque brantable, bajo la bandera del amor de Cristo, al R. P. Acha, que nos deja encantados con su provechosa actuación; a los for asteros por su asistencia, y sobre todo mil plácemes a don Pedro, celoso pastor que Dios puso a nuestro frente para reñir las batallas del Señor, y que tanto se interesa por nuestro bienestar, tan to se sacrifica por nuestra sal vación.

UN TESTIGO.

Las becas de la Diputación

- Así se hace -

Nuestra Diputación, fundamen tada en sólidos principios y si guiendo normas de regeneración desea premiar y ayudar a los des heredados por la fortuna, estimu lando así el trabajo del pobre; por eso ha anunciado la provisi ón de ocho becas, cuyos deta lles publicó ya El Castellano. Si así se hace recta administración e iniciativas prácticas en pro del

aumento y difusión cultural en la provincia.

Ha llegado el momento en que las aulas no sean exclusivamente patrimonio de privilegiados. Abran sus puertas no solo a los mimados del vil metal, sino a lo escogido y selecto, es decir, a los poseedo res de la aristocracia intelectual.

Vengan los pobres, los humil des, así aprovecharemos, como dice Cajal, todos los talentos que se pierden en la ignorancia.

Que el próximo año las ocho becas, se dupliquen por lo me nos. Jaén ha creado veinticuatro, nuestra digna Diputación no que dará a la zaga.

Ahora una observación: los que viven en la capital de provincia, con poco o casi nulo esfuerzo pue den fácilmente y con comodidad seguir una carrera, ¿por qué no se han de reservar para el resto de la provincia esas becas? Créo no está comprendido en las condi ciones ese requisito. ¿Se podría subsanar?

Otra cosa digna de aplauso encierra la convocatoria: los aspi rantes practicarán un ejercicio de oposición ante el tribunal que se designe, en el que se «aquilata rán» los conocimientos que los aspi rantes tienen en las asignaturas comprendidas en los programas de primera enseñanza, así como sus «condiciones de aptitud» (sub rayamos nosotros), para seguir los estudios de la carrera elegida.

Muy bien, el examen no ha de ser únicamente para demostrar la sabiduría del aspirante, sino tam bién para ver si efectivamente se rá apto para la carrera a seguir; cosa un poco difícil, más necesi ta conocer en el que opte al Sacerdocio y Magisterio, donde lo principal e importante es la vocación, pues el rendimiento, gene ralmente será poco.

Y termino felicitando muy de veras a dicha Corporación. Actos como éste le honran y enaltece, haciendo sinceros votos para que siga adelante en el camino em prendido. Repito, enhorabuena. Manuel Navarro. Pancorbo, 5 de agosto 1925.

Vacas lecheras

Se venden dos recién paridas en el es table del señor Moliner.

Fábrica de libros de Comercio. DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS... Enrique Martinez. LAIN-CALVO, 12 y 22.-BURGOS

Lloyd-Norte Alemán-Bremen. Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

¡Agricultores! Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendréis un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado.

COMPANIA HAMBURGUESA SUDAMERICANA. Hamburg Sudamerika nische Dampfschiffahrts Gesellschaft. Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de Bilbao...

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE GRADO, ex-asistente del Orthopedic American Instituto (Ortopedid Moderna Norteamericana) donde se ejecutaran por el propio profesional toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos...

SULFATO DE AMONIACO EL MEJOR FERTILIZANTE... BRITISH SULPHATE OF AMMONIA EDERFATION LIMITED. Agencia de propaganda: Valencia-Grac; Muelle, 15 o Valencia; Comedias, 22

LOS CHICOS. Francisco Alonso. PLAZA MAYOR. NOVEDADES RECIBIDAS: BOLSOS DE PIEL PARA SEÑORA, MEDIAS COLORIDO NOVEDAD...

PEDRO DOMEQ Y COMPAÑIA. JEREZ DE LA FRONTERA. Representante: LUIS DE PABLO. Nuño-Rasura, 2 y 4 BURGOS

La Unión y El Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS. Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de valores...

BALNEARIO DE CUCHO (BURGOS). A 16 kilómetros de Miranda: 20 de Vitoria y 6 de Lapuebla. Aguas sulfurosas-cálcicas, sulfúricas: Nitrogenadas...

GRUBER. Arcas para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño.

PEPTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, males digestivos, anemia, ídem y raquitismo...

PABLO BARBERO. Almacén de vinos de todas clases. Depósito en la Alhóndiga, número 54. Misacantanos. En la imprenta de este periódico contamos con un variadísimo surtido de estampas y carnets de gran novedad.